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Ανακοινώνεται ότι η Γενική Συνέλευση του Τμήματός μας αποφάσισε τα ακόλουθα για τις μετεγγραφές-κατατάξεις πτυχιούχων, ακαδημαϊκού έτους 2010-2011:

1) Μετεγγραφές:
Σύμφωνα με το άρθρο 1, παρ. 12 του Ν. 3282/04, ορίζεται το ποσοστό 5% για οικονομικούς λόγους και 1% για λόγους υγείας των γονέων, επί του προβλεπόμενου αριθμού εισακτέων στο Τμήμα. Οι υπόλοιπες περιπτώσεις χωρίς περιορισμό προβλέπονται από τις ισχύουσες διατάξεις.

2) Κατατάξεις πτυχιούχων Α.Ε.Ι. & Ανωτέρων Σχολών διετούς κύκλου σπουδών, στο Α’ εξάμηνο:

Ορίζεται ποσοστό 2% επί του προβλεπόμενου αριθμού εισακτέων στο Τμήμα, για το ακαδημαϊκό έτος 2010-2011. Η κατάταξη γίνεται στο Α’ εξάμηνο, μετά από εξετάσεις στην Ισπανική γλώσσα για το Τμήμα Ισπανικής Γλώσσας και Φιλολογίας..
3) Κατατάξεις πτυχιούχων Τ.Ε.Ι. και ισότιμων προς αυτά, στο Α’ εξάμηνο σπουδών: 

Το ποσοστό ορίζεται, σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις, στο 5%. Η κατάταξη γίνεται στο Α’ εξάμηνο μετά από εξετάσεις στην Ισπανική γλώσσα για το Τμήμα Ισπανικής Γλώσσας και Φιλολογίας.

4) Κατατάξεις πτυχιούχων Ανωτέρων Σχολών υπερδιετούς κύκλου σπουδών:

Το ποσοστό ορίζεται, σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις, στο 2%. Η κατάταξη γίνεται στο Α’ εξάμηνο, μετά από εξετάσεις στην Ισπανική γλώσσα για το Τμήμα Ισπανικής Γλώσσας και Φιλολογίας.

Για την αντιστοιχία ή συνάφεια, αποφασίζει η Γ.Σ. του κάθε Τμήματος υποδοχής ή το Δ.Σ.
Η υποβολή αιτήσεων και δικαιολογητικών για τις μετεγγραφές και τις κατατάξεις, γίνεται στη Γραμματεία του Τμήματος από 1 έως 15 Νοεμβρίου 2010.

Σε ό,τι αφορά την ισοτιμία τίτλων σπουδών προς τους τίτλους σπουδών των Τ.Ε.Ι., οι ενδιαφερόμενοι θα πρέπει να απευθύνονται στη Διεύθυνση Διοικητικού Τομέα Τριτοβάθμιας Τεχνολογικής Εκπαίδευσης.
Δικαιολογητικά για τις κατατακτήριες εξετάσεις:
1) Αίτηση

2) Επικυρωμένο αντίγραφο πτυχίου, όπου θα αναγράφεται ο βαθμός πτυχίου.
Επίσης: Οι ενδιαφερόμενοι για κατάταξη που έχουν αποκτήσει τίτλο σπουδών σε Α.Ε.Ι. του εξωτερικού, θα πρέπει να προσκομίσουν:

α) Tον τίτλο σπουδών τους, καθώς και αναλυτική βαθμολογία με την κλίμακα βαθμολογίας. Οι τίτλοι σπουδών πρέπει να είναι μεταφρασμένοι και επικυρωμένοι από το Ελληνικό Προξενείο της χώρας εκδόσεως.
β) Βεβαίωση ισοτιμίας και αντιστοιχίας των τίτλων σπουδών τους από τον ΔΟΑΤΑΠ.
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